



Medlem af Inatsisartut
Anders Olsen, Siumut

Dato: 09-03-2022
Sags nr. 2021 - 20882

Postboks 930
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 34 66 66
E-mail: asn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

§ 37 spørgsmål nr. 166-2021 vedrørende politistationer

Du har i medfør af § 37, stk. 1 i Inatsisartuts forretningsorden fremsat nedenstående spørgsmål vedrørende bemanning af politistationer.

1. Hvordan ser det ud med fast bemanning af politistationerne på kysten (byvis) fra 2000 til 2010?

Svar:

Til besvarelse af spørgsmålet er der indhentet bidrag fra Justitsministeriet. Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en udtalelse fra Rigspolitiet. Rigspolitiet har til brug for besvarelsen af spørgsmålene indhentet en udtalelse fra Grønlands Politi.

"Grønlands Politi oplyser indledningsvis, at det af sikkerhedsmæssige årsager ikke er muligt at oplyse den præcise bemanning på stationsniveau. Politikredsen oplyser samtidig, at der ikke er en fast bemanning af politifaglige årsværk pr. station, idet bemanningen fastsættes ud fra et politioperativt skøn, der kan variere både i løbet af året samt fra år til år.

Grønlands Politi tilstræber at besætte så stor en del af det samlede antal politifaglige stillinger med hjemmehørende medarbejdere. De stillinger, som ikke kan besættes med hjemmehørende medarbejdere, besættes af assistancer fra rigsfællesskabets øvrige politikredse, så vidt muligt af en varighed på to år, og hvis dette ikke er muligt af kortere varighed.

Grønlands Politi understreger samtidig, at alle politifaglige stillinger af sikkerhedsmæssige og operative hensyn som det klare udgangspunkt altid er besat."

2. Hvordan ser det ud med fast bemanning af politistationerne på kysten (byvis) fra 2010 til 2020?

Svar:

Se svaret på spørgsmål 1.



3. Hvordan ser normeringen ud af politifolk på landsplan, i relation til førnævnte perioder?

Svar:

Til besvarelse af spørgsmålet er der indhentet bidrag fra Justitsministeriet. Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en udtalelse fra Rigspolitiet. Rigspolitiet har til brug for besvarelsen af spørgsmålene indhentet en udtalelse fra Grønlands Politi.

"Nedenfor fremgår en oversigt over udviklingen i det gennemsnitlige antal polititjenestemænd hos Grønlands Politi i perioden 2012-2021. Det har ikke været muligt at validere tallene i opgørelsen over antallet af polititjenestemænd for perioden 2000-2011 hos Grønlands Politi, hvorfor de vurderes at være behæftet med væsentlig usikkerhed og derfor ikke er medtaget."

År	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Polititjenestemænd	135	155	151	152	156	146	146	147	149	152

*Kilde: HR Nøgletal, <https://politi.dk/-/media/mediefiler/landsdaekkende-dokumenter/statistikker/hr-politiets-ansatte/hr-noegletal-november-2021.pdf?la=da&hash=74EFAFFA521CCB9AAE5FD50FC7B7313B440B7838>

4. Hvilke planer har man for at sikre bemanningen i forhold til normeringen?

Svar:

Til besvarelse af spørgsmålet er der indhentet bidrag fra Justitsministeriet. Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en udtalelse fra Rigspolitiet. Rigspolitiet har til brug for besvarelsen af spørgsmålene indhentet en udtalelse fra Grønlands Politi.

"Der er med aftalen om politiets og anklagemyndighedens økonomi for 2021-2023 afsat midler til styrket rekruttering, bemanning og fastholdelse af personale, herunder ved at opnormere stationer, som hidtil har været besat med én polititjenestemand, til nu at være med minimum to politiuddannede på alle stationer. Grønlands Politi arbejder derudover aktivt med rekrutteringskampagner på sociale medier mv. for at sikre det bedst mulige optag af studerende på Politiskolen i Grønland. Herudover arbejder Grønlands Politi aktivt for rekruttering af længerevarende assistancebetjente fra danske politikredse, bl.a. ved oplysningskampagner i de øvrige kredse og på politiskolerne i Danmark."

Afslutningsvis bemærker Grønlands Politi, at politiuddannet personale benytter en stor del af arbejdstiden på at udfærdige diverse rapportmateriale og sigtelser mv. som en naturlig del af den daglige opgaveløsning. I samme forbindelse henledes opmærksomheden på de særlige forhold i Grønland, hvor politiuddannet personale ligeledes skal virke som anklagere i kredsretterne, hvilket alt andet lige medfører et større tidsforbrug til forberedelse mv. på kontoret end tilsvarende for kollegaer i de øvrige politikredse."

Naalakkersuisoqs bemærkninger:

Det er væsentligt for Naalakkersuisut, at alle borgere i Grønland skal kunne føle sig trygge, og at retssikkerheden skal være ens for alle uanset, hvor de er bosat. Det er essentielt, at der stilles med den nødvendige bemanning i alle politistationer uanset politioperative skøn, som



oftest er et udtryk for den generelle bemandsituation og kan være påvirket af manglende ressourcer. Naalakkersuisut er derfor løbende i dialog med Justitsministeriet vedrørende bemanning af politistationer for at sikre, at bemanningen er i overensstemmelse med det reelle behov.

Med venlig hilsen

Naaja H. Nathanielsen

Naaja H. Nathanielsen